

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. EN PROVINCIAS.
Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de la suscripcion por Id. de D. M. Mascaró. Id. de D. N. Fabregués medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

Parte detallado de la batalla ocurrida en el Valle de los Castillejos el dia 1.º del actual.

Ejército de Africa.--Estado Mayor general.--Excelentísimo Sr.--Mejorado el tiempo y habiéndose racionado los cuerpos por seis días como manifesté á V. E. en mis comunicaciones de 29 del mes anterior, di las órdenes convenientes para que el día 1.º del actual al toque de diana decampasen la division de reserva, el segundo cuerpo, dos escuadrones de húsares de la Princesa, dos baterías de montaña del primer regimiento de Artillería y una afecta al quiceto, con el cuartel general, debiendo permanecer en sus posiciones el primero y tercer cuerpo y la division de caballería, y avanzar solo hasta debajo del reducto Príncipe Alfonso la artillería montada y de á caballo. Al mismo amanecer rompió la marcha sobre los Castillejos el General Conde de Reus con su division, los escuadrones de húsares y dos baterías, llevando el encargo, no solo de tomar posicion, sino tambien de echar un puente en la desembocadura al mar de una regata; sin lo cual no podia pasar la artillería rodada, siguiendo yo con el cuartel general y á continuacion el segundo cuerpo con su Comandante en Jefe el General Zavala.

En el momento de emprender la marcha recibí aviso del General Echague, Comandante en Jefe del primer Cuerpo, de que al hacer la descubierta desde el reducto de Isabel II se habia divisado en las alturas del Renegado un gran número de moros, y que seguían bajando otros muchos,

indicando todo un ataque por aquel lado; pero no teniendo nada que temer por él, tanto por lo fuerte de la posicion, como por las fuerzas que la sostenian, previne á este General que hiciese subir á sus tropas desde el Serrallo por si se efectuaba el ataque, estando seguro de que al ver el enemigo mi movimiento se dirigiría todo sobre mi, como así sucedió.

El General Conde de Reus llegó hasta las posiciones que dominan los Castillejos por la parte de la costa sin encontrar apenas resistencia, pues solo unos 1,000 moros le hacian fuego por su derecha desde un cerro inmediato, sostenidos por otro grupo considerable apoyado en la casa del Marabut. Dispuse entonces que una brigada del segundo cuerpo, á las órdenes del Brigadier Serrano, tomase una posicion que flanqueaba el bosque que ocupaba el enemigo, seguida de una batería de montaña, y ordené al General Conde de Reus, que se apoderara de la casa del Marabut. Ambas operaciones se verificaron instantáneamente: la batería limpió el bosque de enemigos, y la casa fué tomada con escasas pérdidas, quedando dueños de todo el valle que acabaron de despejar las fuerzas sutiles, con los vivos y ciertos fuegos de su artillería, de modo, que los escuadrones de Húsares descendieron al llano mientras las tripulaciones de los buques de guerra, mandadas por el Capitan de fragata Don Miguel Lobo, saltaban á tierra cargando al enemigo, en union de nuestras guerrillas, á los gritos repetidos de *viva la Reina, viva la Marina y viva el Ejército*, que cada fuerza respectivamente daba.

La operacion principal estaba ter-

minada, y mi pensamiento cumplido con felicidad; pero reconcentrándose el enemigo, que perseguido por nuestros soldados se habia replegado á una posicion que domina á tiro corto de fusil el valle de los Castillejos, y aumentándose progresivamente con los numerosos grupos de caballería é infantería que acudian en su auxilio por la cañada que conduce á Anghera, era preciso desalojarlo para libertarnos de sus fuegos. Esta operacion la encomendé al General Conde de Reus, que con la mayor impetuosidad la llevó á cabo con los batallones de Vergara, Príncipe, Luchana y Cuenca en primera línea, los de Ingenieros y Artillería en sólidas reservas, y secundado por los dos de Córdoba á las órdenes del Brigadier Angulo, Jefe de la segunda brigada de la primera division del segundo cuerpo, con los que oportunamente reforcé á aquel General.

Mientras esto sucedia en las alturas, los escuadrones primero y cuarto de Húsares de la Princesa se cubrian de gloria en el fondo del valle, cargando con un ardor imposible de describir á las considerables fuerzas de caballería é infantería enemiga que habian vuelto á invadirlo. En su impetuosa carrera, derribando con sus aceros cuanto se oponia á su paso, llegaron hasta penetrar en el campamento marroquí, fuertemente establecido en el fondo y encerrado entre escarpadas posiciones, apoderándose el cabo Pedro Mur, despues de matar al que lo llevaba, de un estandarte, como recuerdo y prenda de aquella heroica carga.

Sin embargo, recobrados los moros de su primera sorpresa, y hallán-

dose aun demasiado distante la infantería que acudía á la carrera en apoyo de nuestros caballos, se vieron forzados aquellos valientes á retirarse acosados por todas partes de un fuego mortífero, en el cual, además de otros muchos Oficiales y soldados, recibieron honrosas heridas los Comandantes Marqués de Fuente Pelayo y Don Juan Aldama.

En este momento recibí un aviso del General Conde de Reus, indicándome la posibilidad de apoderarse del campamento enemigo. Me trasladé en el acto desde la casa del Marabut á la altura donde se hallaba aquel General, despues de haber prevenido al General García, Jefe de Estado Mayor general, que á una señal mia partiría desde la citada casa con siete batallones del segundo cuerpo y atacara el campo enemigo por el valle, mientras yo lo verificaba con las fuerzas avanzadas desde las posiciones que estas ocupaban. Sin embargo, examinando desde la altura la situacion de dicho cuerpo, me persuadí de que la operacion premeditada no podia llevarse á cabo sin grandes pérdidas; porque colocado en el fondo del valle y cercado por todas partes de escabrosas y pendientes laderas, hubiéramos sido fusilados desde ellas sin riesgo para el enemigo, por lo que preferí evitarlas desistiendo del ataque y trasladándome de nuevo á la casa del Marabut.

(Concluirá.)

—El *Diario de Barcelona* en una carta de su redactor corresponsal refiere el siguiente notable hecho ocurrido el día de la accion de Castillejos:

«Aquel día terrible presencié actos de valor heróico; pero lo que mas me conmovió fué ver una mujer, al parecer francesa, al pié de la casa del Marabut, que era donde iban los heridos á recibir la primera cura, cargada con una cesta y un barril de agua, y á todos los heridos que pedían agua, pues hacia un sol abrasador, sacaba un vaso, lo llenaba, y le ponía un poco de jarabe y se lo daba. Algunos Oficiales le pedían el precio del jarabe, creyendo que era cantinera, y contestaba que nada valía, y cuando insistían, volvía la espalda y se alejaba, regresando cuando se presentaba otro herido.

«Cuando concluía el agua, ella misma se iba á un arroyo lejano, y vol-

via cargada, sudando y sofocada; su fisonomía era de una mujer del pueblo, tostada, jóven, de pelo negro, y con un sombrero de paja ordinario; pero se conoce que iba así disfrazada para sostraerse á las impertinencias de tanto hombre como hay aquí. ¿De dónde y cómo ha venido esta mujer? Acabada la accion desapareció, y probablemente no la volveremos á ver hasta otra. Esta abnegacion y el bien que hizo aquel día; es cosa que admira.»

—De *La Correspondencia de España*:

Hé aquí como describe un corresponsal el importante movimiento que dió por resultado la ocupacion por nuestro ejército de las formidables posiciones sobre el monte Negron, llevado á cabo el día 6:

A las cuatro de la madrugada, dice, se ha disparado un cañonazo por un vapor de la escuadra, que ha sido la señal para que se levantase y pudiese sobre las armas el cuerpo de ejército que debia operar, que era el del general Zavala, enfermo á la sazón en Ceuta. Mandáhalo el distinguido jefe de Estado Mayor, general García. La brigada de vanguardia del brigadier Serrano ha empezado el movimiento al mismo tiempo que se amagaba un ataque á su campamento. El enemigo fiado en que nosotros le íbamos á atacar en sus posiciones, se ha quedado á retaguardia de nuestra derecha, de modo que se han podido tomar posiciones formidables sin resistencia seria y cuando pasábamos de flanco por entre una laguna y un estenso arenal.

Así nos hemos constituido en esas posiciones defendidas en un principio por tres batallones, que se han apoyado en seguida en dos baterías de montaña. Teníamos, pues, tres sierras enlazadas entre sí por pequeñas ondulaciones que forma el terreno.

Una que dominaba la playa, y por lo mismo la laguna y estenso arenal que teníamos que atravesar, y las otras dos que impedían al enemigo aproximarse á nuestro campamento sin sufrir un horrible escarmiento. De esta manera ha podido pasar todo nuestro ejército sin dificultad de ningun género, y lo que era mas grave, todo el inmenso tren de diferentes clases que acompaña á un ejército tan numeroso y respetable como es el nuestro.

Los batallones de Navarra, Chiclana y Toledo han tomado las posiciones de la derecha, y mas tarde los dos batallones de la Princesa han tomado las de nuestra izquierda.

—Para que puedan comprender nuestros lectores el desarrollo que en poco tiempo han adquirido los trabajos de los talleres de artillería en Sevilla, con motivo de la guerra de Africa, bastará decir, que despues de haber dotado al ejército de operaciones de todas sus piezas, lisas y rayadas, municiones para las mismas, y otros infinitos accesorios de su servicio, produce en la actualidad lo siguiente:

Cañones rayados, de doce centímetros, que sirven para campaña y sitio, ó de ocho centímetros, largos ó cortos, para batalla, siendo los últimos los de la artillería de montaña, ocho ó diez por sección, segun su clase.

Balas para cañon liso de á 13, se hacen diariamente, 150.

Idem para cañon rayado de á 12, 150.

Idem para cañon rayado de á 8, 550.

Granos de metralla, para todos calibres, 15,000.

Virolas de bronce para las espoletas, 800.

Balas de plomo de carabina rayada, 20,000.

—Las heridas y sobre todo la salvacion del capitán de húsares Valledor, es una cosa prodigiosa y objeto de todas las conversaciones así en Cádiz como en el Puerto de Santa María, donde se halla curándose este valiente oficial.

Al volver de dar una carga con dos secciones, y despues de haber hecho inútiles esfuerzos por salvar al desgraciado teniente Salvadores, cuyo desbocado caballo le hizo perecer entre los enemigos, un tropezon del suyo sobre una piedra, le hizo dar en el suelo sufriendo una fuerte contusion, y el pisoteo de sus secciones, y despues de la fuerza enemiga. Los moros viéndole tendido en el suelo casi sin sentido, le acuchillaron y pincharon en la espalda causándole muchas heridas y pinchazos de gumia, sobre todo en un hombro.

Le quitaron el chacó, la forragera se la rompieron, y la pelliza, á fuerza de tirones, se la sacaron sin hesabrocharla, además de veinticinco en-

zas que en el bolsillo llevaba. Cuando volvió en sí miró en derredor y se levantó, todo magullado y lleno de sangre, y viendo que á lo lejos venia de nuevo su escuadron, logró, sacando fuerzas de flaqueza, saltar la zanja que defendia el campo moruno, y por enmedio de un diluvio de balas, logró llegar á los suyos tan estenuado, que ya no podia tenerse en pié.

Efectivamente, este oficial tan bizarro se encuentra en un estado tan deplorable, que no tiene parte sana en su cuerpo, pues donde no ha alcanzado la guma han llegado las herraduras de los caballos; pero las heridas no son de tal gravedad que pongan en peligro su vida.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

Una persona respetable ha concebido la feliz y benéfica idea de crear un fondo para hacer adelantos reintegrables á los mozos que no han podido redimir su suerte en la última quinta, en la que ha sido mas la cantidad señalada á la redencion

y mayor el cupo correspondiente á este distrito.

No será necesario demostrar la utilidad de este pensamiento, porque está en la mente de todos; así las personas de buena voluntad que buscaban medios para realizarlo, y que deseen asociarse á él, podrán pedir esplicaciones circunstanciadas á esta redaccion, la cual no solamente se las dará si que tambien podrá dirijirlas á quien les pueda enterar de todos los pormenores.

Conocido es que unas pocas líneas no pueden contener las bases para la creacion del fondo y anticipo reintegrable á los mozos; concluimos pues manifestando á nuestros lectores, que penetrados de la bondad y utilidad del pensamiento, se asocien para su realizacion que puede muy bien llevarse á efecto.

El miércoles entró en este puerto de arribada el vapor francés *Mersèy* de la fuerza de 200 caballos procedente de Argel para Marsella con 88 pasajeros.

La causa de su arribada fué el mal tiempo que reinaba: ayer salió para su destino.

Tambien salió el *Mahonés* que dos veces habia emprendido su viaje, viéndose en ambas obligado á volver al puerto.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Juan Crisóstomo obispo y doctor y San Mario natural de Orleans, fué monge y despues electo abad de La-Val-Denois en la diócesis de Sisteron. Murió hacia el año de 555.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados, en la iglesia de San Antonio.

Santo de mañana.

San Valero obispo, la Traslacion de Santo Tomas de Aquino doctor, la Aparicion de Santa Ines virgen y martin, San Cirilo doctor y San Julian obispo.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 7 h. y 12 m. y se pone á las 5 h. y 15 m.

La luna sale á las 9 y 10 m. de la M. y se pone á las 9 y 39 m. de la N.

ORDEN DE LA PLAZA

del 26 de Enero de 1860.

1.º Se reconocerá por Comandante de Ingenieros de esta plaza al Sr. Coronel Teniente Coronel de Infanteria D. Angel del Romero en lugar del Sr. Teniente Coronel D. Eusebio de Unzaga que lo desempeñaba, y cuyo cambio de destinos ha sido dispuesto por el Exmo. Sr. Ingeniero General.

2.º Por Real orden de 24 de Diciembre último ha sido destinado al Hospital militar de esta plaza el primer médico don Francisco Vinader el cual queda desde hoy

Y si se considera por otra parte lo inmenso de los sacrificios y dispendios que fueran necesarios para cualquiera expedicion que tuviera por objeto tomar venganza de actos semejantes de pirateria, gastos tanto mayores y contingentes en resultados, cuanto mayores fuesen las distancias de los Estados agraviados, se deduce facilmente la discrecion con que han procedido las naciones mas poderosas en sacrificar algo de su orgullo fantástico é insostenible por intereses mas reales y positivos. Así la Francia y la Inglaterra no han vacilado nunca en imponerse por la seguridad de su comercio, un tributo cuantioso que con el nombre de regalo, vá anual y regularmente á formar parte de las rentas conocidas del emperador de Marruecos. La España misma, en los dias de la grandeza de Carlos III, cedia á esta exigencia indeclinable, aunque es verdad que no tenia cuota fija su regalo, y que los españoles gozaban de alguna mayor consideracion que los demás cristianos en las tierras del imperio, poseyendo ciertos establecimientos religiosos en Tánger, Larache, Mequinez y en la misma capital de Marruecos.

Siendo esto así, no parecerá extraño el que naciones de segundo y tercer orden, y dificilmente situadas, para tomar venganza de tanta insolencia y dañar á los marroquies hayan consentido en someterse á condiciones tan desairadas. Hasta hoy dia son doce los Estados cristianos en relaciones con el imperio de Marruecos, que los iremos apuntando por su orden y segun la fecha en que aquellas tuvieron principio.

1. La España por consecuencia forzosa de su situacion geográfica y de sus posesiones en África, ha sido

y en las que les arranca el pesar ó la alegría; en los campos ó jardines se dejan entrever muchas entonaciones llevadas de España, así en canciones castellanas, como en música de los árabes de Granada.

Muchos de los instrumentos que usan, son inventados caprichosamente por ellos, pues únicamente tienen por objeto el concluir el concitar estruendo y algazara; por lo demás, algunos hay bastante familiarizados con el violin, y otros que preudian algo la guitarra, tomada esta habilidad de los renegados y transfugas españoles.

El mejor músico entre los moros no es el que mejor conoce un instrumento ó el que mas aventajadamente entona su voz; sino el que sabe mayor número de canciones. El baile se mira entre los moros como entretenimiento ajeno enteramente de la compostura femeníl, y por lo mismo ninguna matrona ni doncella posee esta perfeccion, siquiera para ganar mayor imperio sobre sus tiranos. Esta habilidad se encuentra solo en ciertas bandas de saltatrices ó histrionisas que acuden á las casas de los grandes señores en las festividades y alegrías para divertir con sus danzas y movimientos al numeroso concurso de curiosos, citado para ello. Este es el recreo mas esremado que tienen los moros; que no es tan frecuente como pudiera suponerse, atendida la ausencia de todo otro entretenimiento, por la costa y dispendio que proporciona. Se deja por supuesto entender que todos estos festejos se propinan á cada sexo separadamente, pues nunca se dá el caso de hallarse juntos en ocasion ninguna.

Algunas veces mancebos sueltos y gallardos, ensayan danzas al compás de algun instrumento, en las que si

hecho cargo de su nuevo destino y de la Jefatura local facultativa de esta plaza.

3.º Por otra Real orden fecha 10 del que rige ha sido trasladado en su mismo empleo el Teniente 2.º Ayudante de esta pieza D. José Hermosa á la fortaleza de Isabel II.

4.º Lo que se hace saber para el debido conocimiento de quien corresponda.

5.º Los noventa trabajadores de tropa que del Regimiento Infantería de Burgos asisten diariamente á la Fortaleza de Isabel II, quedarán mañana acuartelados en aquella plaza en el local que designará el Señor Coronel Sargento Mayor de la misma.

6.º El Sr. Comisario de Guerra mandará trasladar las camas y demás efectos de utensilio correspondientes á los expresados noventa hombres en el concepto de que habrán de hallarse en los muelles de la fortaleza á las doce del dicho día.

7.º El señor Coronel Sargento Mayor dispondrá que de la tropa de aquella guarnición se nombre la que sea necesaria para conducir las camas y efectos desde los muelles al cuartel que al efecto haya designado; quedando el Sr. Coronel del regimiento de Burgos en mandar bajar estos efectos al muelle y de avisar al Sr. Comisario de Guerra el sitio donde han de acudir las lanchas á tomarlos.—El General Gobernador.—*Bassols.*

Servicio para el 27.

Gefe de día: D. Antonio Rourera y Vi-

dal, 2.º comandante del regimiento infantería de Burgos n.º 56.—Parada y Hospital, Lérida.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—*Miguel Ferradas.*

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques despachados.

Para Palma laud esp. Carmen de 24 t., pat. Matias Garcia, con 5 trip., 4 pas. y varios efectos.

Para idem laud esp. San José de 28 t., pat. Guillermo Pujol, con 6 trip., y varios efectos.

Buques salidos.

Para Alcudia y Barcelona el vapor correo Mahonés, de 87 t., cap. D. Antonio Uictory, con 18 trip., 39 pasajeros, 56 baules calzados, 9 qq. hierro labrado, 40 id. queso, 1 cajon id., 1 fardo paños, 1 cerdo, 4 hornos de hoja de lata, 200 duros en efectivo y varios efectos.

LOTERIA NACIONAL MODERNA.

Administracion principal de Menorca.

PROSPECTO

del sorteo que se ha de celebrar el dia 9 de Febrero de 1860.

Constará de 24,000 billetes al precio de 200 rs., distribuyéndose 180,000 pesos en 925 premios de la manera siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
1 de	50.000
1 de	12.000
14 de 1.000	14.000
15 de 500	7.500
16 de 400	6.400
23 de 200	4.600
855 de 100	85.500

925 180,000

Los Billetes están divididos en Octavos, que se espénden á 25 reales cada uno en esta Administracion de la Renta y puntos acostumbrados.

PRIMITIVA.

Hasta las doce de su mañana del dia 12 de febrero próximo, se admitirán jugadas para la extraccion que debe verificarse en Madrid el dia 20 del mismo.—Mahon 25 de Enero de 1860.—*Domingo Orfila.*

LIBROS DE LANCE.

En esta imprenta informarán de quien tiene varios libros de medicina, cirugía y algunos otros, los que se hallan en muy buen estado y se cederian á un precio cómodo.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva n.º 24.

no hay artificio y buen gusto, se vea al menos tales cabriolas y saltos mortales, que dieran envidia al volatin mas intrépido. La propension invencible que se revela en la condicion humana, á tomar placer en todo lo que es imitativo de la naturaleza, y en lo que parece sorprendente y extraordinario, por mas contrariada que sea, siempre halla campo en donde emplearse, y teatro en donde satisfacer la curiosidad, bien que á costa del buen gusto y de la nobleza del alma.

Los moros, no gozando de espectáculos mejores, acuden ansiosos á ver los saltimbanquis, los charlatanes y saludadores que abundan por todas partes en aquel pais. Algunos de estos forman una como cofradía, á quienes llaman *aisawani*, ó discípulos de un nombrado *Aisa*, que tienen el secreto de fascinar las serpientes; que corren y cantan desesperadamente; que en determinadas épocas persiguen frenéticamente á todo cristiano ó judío que encuentran, y que en estos momentos de vértigo y de rabia devoran vivos los animales que al hallan paso y aun las culebras ó serpientes que sibian entre sus manos. Cuando estas bandas entran en los pueblos, los bajaes ó alcaides se apresuran á noticiarlo á los extranjeros y hebreos para que se mantengan encerrados en sus casas mientras aquellas furias diabólicas y repugnantes no llevan su frenesí infernal á otros lugares. Los moros además toman gran recreo en el juego de las damas, del ajedrez, y de las tablas ó chaquete, no arriesgando jamás interés alguno en ello, contentándose el vencedor con plantar una paja ó un colgajo sobre el turbante del vencido, cosa que por cierto lo mortifica por extremo.

XI.

De las relaciones diplomáticas del imperio de Marruecos.

Las relaciones exteriores que mantienen el imperio marroquí, se reducen hoy á tratados de paz, amistad y comercio con las naciones cristianas de Europa y América. Mucho se ha hablado de lo poco conveniente y menos decoroso que parecia el que pueblos poderosos y civilizados pagasen un feudo innoble y humillante á una nación semi bárbara, por mas que este tributo se colhoneste con el nombre de regalo, obsequio ó presente. Pero ello es cierto, despues de todo, que hasta ahora solo la Rusia y la Prusia se han abstenido de tratar con el imperio de Marruecos, considerando su gobierno solo como un hecho que no puede merecer las consideraciones diplomáticas que exigen los gobiernos de derecho y legítimamente constituidos.

Todas las demás naciones han considerado oportuno el entablar relaciones con el emperador de Marruecos para asegurar á sus súbditos la navegacion y el comercio en el Mediterráneo, pues de otro modo grandes é incalculables pérdidas habian de probar estos, siendo objeto de la rapacidad y persecuciones de los corsarios berberiscos, que al abrigo de toda persecucion en las embocaduras peligrosas y de mal anclaje de los rios de Larache, la Mamora, Salé y otros, podian á su salvo hacer presa sin peligro alguno en las naves mercantiles, indefensas, que atraviesan el Mediterráneo.